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УТИЛІЗАЦІЯ ВІДХОДІВ ПТАХІВНИЦТВА В УКРАЇНІ 

 
Птахівництво є однією з найбільш конкурентоспроможних галузей 

сільського господарства. Це високо інтенсивна галузь з коротким терміном 
виробництва кінцевої продукції [1]. В Україні спостерігається тенденція до 
збільшення промислового вирощування птиці. Активне нарощування 
виробництва в останні роки було ускладнене насиченням внутрішнього ринку, 
тому виробники шукають шляхи реалізації продукції на світовому ринку. 
Збільшення обсягів виробництва, в свою чергу передбачає збільшення відходів 
від утримання птахів, в тому числі – утворення пташиного посліду. Незалежно 
від того, що продукція птахофабрик реалізовується на внутрішньому ринку 
або відправляється на експорт, відходи зазвичай залишаються на місці свого 
утворення, і швидко накопичуються. Прийнято вважати що пташиний послід 
найбільш цінне органічне добриво, яке за своїм хімічним складом відноситься 
до найкращих видів органічних добрив. Накопичення пташиного посліду у 
великій кількості негативно впливає на навколишнє середовище та здоров’я 
людей поблизу виробництва. Виникає гостра необхідність в розробці 
принципово нових та удосконалення вже існуючих технологій утилізації 
(переробки) відходів птахівництва [2]. 

Проаналізувавши статистичні дані Державної служби статистики 
України за 2019 рік, в таблиці 1 розраховано відсоткові показники утворених 
основних сільськогосподарських відходів. 

Таблиця 1 
Кількість відходів сільського господарства, утворених у 2019 р. по Україні 

Категорії відходів Утворено відходів, т Відсоток, % 
Сільськогосподарські відходи 5782438,72 100 
Екскременти, сечовина і гній від 
худоби 2551993,57 44 

Солома колосових 277967,62 5 
Солома інших зернових 405314,43 7 
Стебла кукурудзи сухі 826682,18 14 
Корм зіпсований, забруднений і 
його залишки 402383,80 7 

Мертві тварини та птиця (в т.ч. 
некондиційна) 23463,10 1 

Послід пташиний 1041399,13 18 
Інші відходи 253234,90 4 
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З табл. 1 видно, що пташиний послід складає майже п’яту частину 
(1041,3 тис. т.) або 18 % від загальної кількості відходів утворених в 
сільському господарстві (5782,4 тис. т.).  

З урахуванням проблемної ситуації, що склалася з застосуванням 
добрив і електричної енергії [3] було оптимізовано спосіб утилізації 
пташиного посліду з отриманням електричної, теплової енергії та органо-
мінерального добрива. Даний спосіб передбачає поділ посліду, що видаляється 
з птахофабрики на меншу і більшу частини. З метою знезараження і 
закріплення поживних речовин менша частина обробляється стабілізатором, з 
наступним витримуванням протягом часу стабілізації. Велика ж частина 
посліду надходить на переробку методом піролізу з отриманням електричної, 
теплової енергії та попелу. Близько 15% електричної енергії спрямовується на 
забезпечення роботи технологічної лінії, а на інші внутрішньогосподарські 
потреби – решта 85%. Передбачається, що певна частина теплової енергії буде 
використовуватись для сушіння посліду перед його переробкою і гранул 
виготовленого добрива [4]. Решту теплової енергії можна використовувати для 
опалення виробничих та житлових приміщень птахофабрики. Попіл утворений 
після піролізу посліду, містить доступні для рослин поживні речовини в 
концентрованому вигляді і може використовуватися як добриво [5]. Також 
існує варіант приготування гранульованого органо-мінерального добрива 
шляхом змішування в процентному співвідношенні попелу з обробленим 
стабілізатором послідом. Реалізація даного способу відображена в 
технологічній схемі комплексу з переробки пташиного посліду (рис. 1). 

В технологічній лінії передбачається використання устаткування 
серійного виробництва і(або) розробленого нестандартного обладнання. Для 
генерації електричної і теплової енергії з посліду у виробничих умовах 
доцільно застосування локального енергетичного комплексу ЛЕК-4500. 

Модульні установки комплексу працюють в автономному режимі, а 
технологія газифікації виробляє нульові викиди при переробці органічного 
матеріалу. Повністю автономний комплекс, вимагає лиш своєчасного 
підвезення сировини, працює на власному енергетичному балансі і не вимагає 
зовнішніх підключень. Зі збільшенням відходів модульна конструкція 
дозволяє нарощувати потужність комплексу і легко перевозиться до нового 
місця виробництва. 

В комплексі передбачено, що при переробці 1 т посліду (ω ≤ 70 %) 
отримаємо ≈ 0,4 МВт електричної і ≈ 0,5 МВт теплової енергії. За вихідним 
матеріалом продуктивність реактора складе ≈ 1,2 т / год. Високий 
енергетичний ККД η ≤ 95% забезпечується переробкою посліду методом 
піролізу, з отриманням більш дешевої електричної і теплової енергії та попелу, 
який є компонентом для приготування органо-мінерального добрива. 

Налагодження цієї технології виключає потребу птахофабрик в 
сховищах для посліду, помітно скорочуються транспортні витрати, 
навколишнє середовище не потерпає від забруднень птахівництва. 
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Рис. 1. Технологічна схема комплексу з переробки пташиного посліду 

 
Реалізація ідеї по утилізації (переробці) пташиного посліду з 

енергозабезпеченням житлових та виробничих приміщень і отриманням 
добрива є для цього ідеальним рішенням. 
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